

К Н И Г У — В М А С С Ы

В воспоминаниях А. В. Луначарского о Владимире Ильиче Ленине содержатся такие строки: «В следующую после взятия Зимнего дворца ночь, часа в 4 или в 5 он отвел меня в сторону, после того как состоялось мое назначение комиссаром по просвещению, и сказал: «Постарайтесь обратить в первую голову внимание на библиотеки... Поскорее надо сделать книгу доступной массе». И потом... добавил: «Нашу книгу надо постараться бросить в возможно большем количестве и во все концы России».

В. И. Ленин отводил книге первостепенную роль в просвещении и воспитании населения. Она — могучее средство и деидеологического воспитания масс, повышения их общей культуры, совершенствования профессиональных знаний.

«В современном обществе, — говорил Леонид Ильич Брежнев, — книга стала могучим средством развития материальной и духовной культуры, познания мира и распространения духовных ценностей, созданных человечеством на протяжении многовековой истории».

У нас в области действует восемьсот государственных массовых библиотек. Областная библиотека для них является организационно-методическим центром. Массовые библиотеки, в фондах которых почти десять миллионов книг, обслуживают более семисот тысяч жителей. Ежегодно читатели получают пятнадцать миллионов экземпляров литературы. В приближении к ней большое значение сыграло постановление ЦК КПСС «О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе». Опираясь на это постановление, парторганизация областной библиотеки совместно с дирекцией развернула широкую организаторскую и пропагандистскую работу.

В области сейчас, говорится в отчетном докладе секретаря партбюро В. Г. Козак, действует 21 централизованная система, объединяющая 597 государственных библиотек, или более семидесяти процентов их общего количества. Была усилена работа по пропаганде литературы по идеино-политическому, трудовому и нравственному воспитанию. Главное внимание коммунисты библиотеки сосредоточили на формировании коммунистического мировоззрения, советского образа жизни, разяснении внутрен-

ней и внешней политики партии и государства.

Партбюро держало под контролем вопросы, связанные с развитием и совершенствованием работы библиотек, учебы ее сотрудников, следило за повышением качества книжных фондов, развитием читательской активности, добивалось внедрения новых и совершенствования традиционных форм обслуживания жителей. Опиралось партбюро на профсоюзную и комсомольскую организации. Активную роль играла партийная организация и в укреплении, расширении связей с ВОИР и НТО, ЦНТИ и другими организациями.

Все это положительно влияло на работу областной библиотеки. Если в прошлом году ею было обслужено почти 36 тысяч читателей, им выдано более 918 тысяч книг, то за девять месяцев текущего года прирост количества книговыдач составил уже более 33 тысяч. Увеличилось количество читателей. По-прежнему наибольший интерес проявляют читатели к общественно-политической литературе, к книгам о производственной деятельности трудящихся.

Заслуга работников библиотек в этом немалая. По итогам Всесоюзного смотра к 60-летию Великого Октября она была награждена дипломом Министерства культуры СССР. Ряд сотрудников удостоен грамот этого министерства. Работа библиотек области отмечена Почетной грамотой Министерства сельского хозяйства страны.

Отдавая должное достигнутому, докладчик и выступающие критически оценивали работу и партбюро, и всей партийной организации.

— Да, партбюро проводит большую работу по воспитанию молодых сотрудников библиотеки, прививает им любовь к нашей благородной профессии, — сказала в своем выступлении ветеран библиотечного дела коммунист А. В. Волкова. — По этому надо уделять внимания еще больше. Библиотекарь стал видной фигурой в общественно-политической жизни.

Коммунист В. В. Грачева остановилась в своем выступлении на вопросах организации библиотечного и информационно-библиографического обслуживания специалистов в связи с программой развития Нечерноземья и решениями июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС. Эти отделы должны больше помогать специалистам в разработке актуальных тем для

выступлений перед сельскими труженниками о комплексном планировании, внедрении передового опыта.

Мысль о месте специалиста на селе развила В. Л. Лозовик. В Климовском районе, сказала она, все сто процентов специалистов пользуются библиотеками. Их работники помогают специалистам следить за всем новым, передовым. В этом сказалась роль райкома партии. Он проявляет постоянную заботу о работниках библиотек, видит в них свою опору. К сожалению, так поступают не все райкомы партии.

Выступающие подчеркивали необходимость усиления пропаганды специальной литературы среди строителей, медицинских работников, юристов.

Эффективность работы библиотек зависит прежде всего от обеспеченности их книгами. Но это не все. Главное — уметь донести нужную книгу до читателя, уметь всегда вовремя прийти ему на помощь в подборе необходимой литературы, помочь общению с нужной книгой.

Из года в год растут, пополняются фонды наших библиотек. Растут они быстро, а вот хранить книги, располагать удобно для читателей ни в областной библиотеке для взрослых, ни в детской библиотеке уже условий нет. Назрела необходимость создать юношескую библиотеку. Но разместить ее негде. Об этом справедливо говорили коммунисты Т. В. Белкина, В. А. Шаповаленко, Н. М. Копылова.

О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе, об активной пропаганде политики Коммунистической партии и Советского государства, о более полном использовании огромных книжных богатств для образования и воспитания нового человека, ускорения научно-технического прогресса говорил принявший участие в работе собрания секретарь обкома КПСС В. А. Смирнов.

«Книга, быть может, наиболее сложное и великое чудо из всех чудес, сотворенных человечеством на пути к счастью и могуществу будущего», — сказал Максим Горький. Самые ближайшие друзья в выборе книг — работники библиотек, они активные помощники духовного роста человека.

Я. СОКОЛОВ,
зам. зав. отделом
пропаганды и агитации
обкома КПСС.